

3-бөлім  
**КӨСЕМСӨЗ ЖӘНЕ КӨРКЕМСӨЗ**

---

Раздел 3  
**ЛИТЕРАТУРА И ПУБЛИЦИСТИКА**

---

Section 3  
**LITERATURE AND JOURNALISM**

**Альжанова А.**

К.филол.н., Казахский национальный университет имени аль-Фараби,  
Казахстан, г. Алматы, e-mail: aljanova.aigerim@gmail.com

**ДЖОРДЖ КЕННАН И КАЗАХСТАН.  
ИЗ КНИГИ «СИБИРЬ И ССЫЛКА»**

Материалы, содержащиеся в книге американского публициста и журналиста Джорджа Кеннана «Сибирь и ссылка», позволили значительно расширить сведения о жизнедеятельности политических ссыльных. Данный труд Дж. Кеннана вызвал в свое время глубокое недовольство правящих кругов России и получил резонанс во всем мире. Главную ценность для современной исторической науки и истории журналистики представляют сведения о жизни казахов, собранные иностранным автором. Анализ материалов показал: все, связанное с жизнью, с настоящим и будущим казахского народа, освещается, рассматривается, оценивается с точки зрения задач социально-экономического развития России.

**Ключевые слова.** Дж. Кеннан, Сибирь и ссылка, Усть-Каменогорск, Семипалатинск.

Alzhanova A.

Candidate of Philological Science, al-Farabi Kazakh national university  
Kazakhstan, Almaty, e-mail: aljanova.aigerim@gmail.com,

**George Kennan and Kazakhstan.  
From the book «Siberia and the Exile System»**

The material contained in the book by American writer and journalist George Kennan's «Siberia and the Exile System», has greatly expanded information about the life of political exiles. Kennan's book, caused deep dissatisfaction with the ruling circles of Russia and got a worldwide repercussions. The main value for modern historical science and the history of journalism represents information about the life of Kazakhs collected by a foreign author. The analysis of the material showed that everything connected with the life, present and future of the Kazakh people, illuminated, considered, evaluated from the point of view of socio-economic development of Russia.

**Key words:** J. Kennan, Siberia and the Exile System, Ust-Kamenogorsk, Semipalatinsk.

Альжанова А.

Филология ғылымдарының кандидаты, әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті,  
Қазақстан, Алматы қ., e-mail: aljanova.aigerim@gmail.com

**Джордж Кеннан және Қазақстан.  
«Сибирь и ссылка» кітабынан**

Америкалық публицист әрі журналист Джордж Кеннанның «Сибирь и ссылка» кітабында қамтылған материалдар саяси қуғын-сүргін құрбандары туралы ақпаратты айтарлықтай кеңейтуге мүмкіндік берді. Дж. Кеннанның бұл жұмысы өз заманында Ресейдің билеуші топтарының арасында үлкен наразылық тудырды және бүкіл әлемде резонанс алды. Қазақтардың өмірі туралы шетелдік авторлармен жиналған ақпараттар қазіргі заманғы тарихи ғылым мен журналистика тарихының басты құндылығы болып табылады. Материалдарды талдау қазақ халқының қазіргі және келешек өмірімен байланысты барлық оқиғалар Ресейдің әлеуметтік-экономикалық даму міндеттерінің тұрғысынан қарастырылып бағаланатындығын көрсетеді.

**Түйін сөздер:** Дж. Кеннан, Сібір және жер аудару, Өскемен, Семей.

## Введение

В 1885-1886 годы во многих сибирских газетах появилась информация о том, что по Сибири путешествуют американский журналист Джордж Кеннан и художник Джордж Фрост. По кратким сообщениям можно было проследить перемещение путешественников. Их больше интересовала не природа края, а «живые люди».

Двое мужчин-американцев – журналист Кеннан и художник Фрост проехали по Сибирскому почтовому тракту с запада на восток, от Екатеринбурга до Карийских рудников, что в Восточном Забайкалье, к северу от Нерчинска. А затем обратно – с востока на запад. Отклонившись от тракта в сторону, побывали в Кяхте, Минусинске и Алтайске.

Начав путешествие в мае 1885 года, путешественники торопились быть в Сибири в летние месяцы. Из Петербурга ехали по железной дороге до Екатеринбурга. А далее на лошадях: Тюмень-Омск-Павлодар-Семипалатинск-Усть-Каменогорск-Барнаул-Томск-Ачинск-Красноярск-Иркутск-Верхнеудинск-Чита-Нерчинск-Сретенск-Кара (Ковалев, В. В., 1986).

Экспедиция задумывалась как средство для получения объективных, правдивых и непредвзятых материалов о жизни политических ссыльных в Сибири.

## Материалы и методы

Историографическими источниками для написания работы явились труды Джорджа Кеннана, а также казахстанских, российских и западных историков, опубликованные в виде научных статей, монографии и т.д.

При рассмотрении вопроса автор основывалась на традиционные и современные направления методологии науки. Были использованы методы сравнительного анализа концепций исследователей. Методологической основой исследования стал системный подход, сочетающий в себе историко-региональный и историко-сравнительный (компаративный) принципы.

## Обсуждение

Джордж Кеннан-старший (1845–1924) является ключевой фигурой в истории российско-американских отношений и первым американским экспертом по России. В ряде работ как зарубежных (Smith-Peter Susan, 2016; Daniloff

N., 1999; Hundley H.; Frith Maier, 2002; Stults T., 1970; Travis F., 1990; Wrobel D., 2015), так и отечественных исследователей (Есмагамбетов К.Л., 1979; Ковалев, В.В., 1986; Ватин, В., 1916; Григорьев, А.А., 1998; Ющак Е.В., 2015) можно проследить жизнь и деятельность Джорджа Кеннана-старшего.

## Результаты

В процессе изучения данной тематики было установлено, что книга американского публициста и путешественника Джорджа Кеннана «Сибирь и ссылка» (Дж. Кеннан, 1906а), вызвавшая глубокое недовольство правящих кругов России, выделяется своей прогрессивной направленностью. Джордж Кеннан первый раз посетил Сибирь в 1865-1867 гг., а во второй раз – в 1885-1886 гг. для обследования каторжных тюрем и мест ссылки русских революционеров. Объясняя мотивы, побудившие его совершить это далекое путешествие, Дж. Кеннан писал: «Для среднего американца того времени Сибирь была почти такая же, как Центральная Африка или Тибет... Произошедшее в 1881 г. убийство Александра II и последовавшая затем ссылка значительного числа русских революционеров в рудники Забайкалья еще более усилили мой интерес к Сибири и мое желание не только изучить на месте условия ссылки, но и ознакомиться также с русскими революционным движением в той именно части государства, где такое ознакомление, казалось мне, могло быть наиболее успешным, – именно на месте ссылки революционеров» (Дж. Кеннан, 1906б). Во второй поездке Дж. Кеннан совместно с художником Д. Фростом проехал по Сибири 8 тыс. км. Возвратившись в Америку, Кеннан в серии статей, в двухтомном труде и в сотнях лекций, прочитанных в американских (впоследствии и в английских) городах, правдиво изобразил невыносимые условия, в которых находились политические ссыльные в Сибири. Даже журнал «Новь» признал, что «относительно умения наблюдать, быстро овладевать самым характерным – нужно отдать ему полную справедливость» (Дж. Кеннан, 1906 с). Труд американского журналиста получил резонанс во всем мире. Кеннан питал к русскому народу живейшие симпатии, его глубоко трогала участь «несчастных», которым «до Бога высоко, а до царя далеко». Сведения о жизни казахов – немногочисленны, но они объективны и ценны. Он посетил Омск, Семипалатинск, Ульбинск и Усть-Каме-

ногорск. В беседе с политическим ссыльным А. Леонтьевым в Семипалатинске Кеннан узнал об Абае Кунанбаеве, посещавшем городскую библиотеку и читавшем сочинения западных классиков (Дж. Кеннан, 1906 d).

Книга была переведена на все европейские языки и произвела большое впечатление на общественное мнение Америки и Европы. Но самое глубокое впечатление книга произвела в России, где стала известна в 90-е годы в нелегальных русских изданиях. Вокруг «Сибири и ссылки» шли горячие дискуссии и в самой Америке. Позднее Дж. Кеннан горячо приветствовал свержение самодержавия и энергично выступил против всех попыток вооруженной интервенции в Советскую Россию.

В 1861-68 годы по поручению русско-американской телеграфной компании Дж. Кеннан посетил крайний северо-восток Сибири для исследования вопроса о возможности проведения телеграфа из Америки через Берингов пролив и Сибирь; результатом путешествия явилась книга «Tent life in Siberia» (G. Kennan, 1870). В 1870 – 71 годы он объездил Кавказ.

Все политические ссыльные в Ульбинске жили в «крайне бедных избушках, которые они нанимали у казахов, вся обстановка указывала на лишения и ограниченные средства к жизни, но видно было, что ссыльные с редкой выносливостью умели подчиняться гнету обстоятельств». У всех ссыльных, несмотря на нищенскую обстановку, были собственные письменные принадлежности, книги и периодические издания, например «Русский Вестник» и другие. Как отмечает Кеннан, с «политическими», которых он встретил в Семипалатинске, Ульбинске и Усть-Каменогорске, обращались довольно сносно и они жили лучше, чем в Томске, где ему раскрылась вся трагичность положения ссыльных».

Из американских биографических источников следует, что автор книги «Сибирь и ссылка» был типичный «selfmademan», что в буквальном переводе с английского значит: «Человек, сам себя сотворивший».

В 1870 году в Нью-Йорке вышла в свет его первая книга «Кочевая жизнь в Сибири» (G. Kennan, 1870). Она сразу же привлекла внимание публики живыми и точными описаниями, мягким юмором и юношеской свежестью. У этого произведения оказалась счастливая читательская судьба. «Кочевая жизнь в Сибири» выдержала у себя на родине свыше двадцати изданий (последнее вышло в США в 1970 году)

и неоднократно переводилась на иностранные языки, в том числе трижды на русский! Книга его помогла американцам преодолеть предубежденность в отношении их северных соседей.

«Кочевая жизнь в Сибири» (Дж. Кеннан, 1872) появилась на прилавках нью-йоркских книжных магазинов в то время, когда ее автор опять был в Петербурге. В последующие годы Кеннан служит в банке в Медине, продолжает читать лекции и публикует в американских журналах собранные на Кавказе материалы. В 1877 году он становится профессиональным журналистом и, переехав в Вашингтон, работает сначала репортером, а позднее ночным редактором агентства «Ассошиэйтед Пресс».

Кеннан убеждает соотечественников, что Сибирь вовсе не так страшна, как они воображают себе. Но неожиданно в апреле 1884 года ворвался голос некоего мистера Армстронга. Хорошо изучив политические и социально-экономические условия России, Армстронг пришел к выводу, что ожидать от царизма каких-либо прогрессивных реформ нет оснований, и назвал систему управления страной варварской. Приведенные факты и доводы были настолько неожиданны и настолько не вязались с привычными представлениями, что большинство слушателей были огорошены. Однако, когда лекция закончилась, из зала на трибуну поднялся возмущенный молодой человек и, ссылаясь на свои личные впечатления и на официальные данные, стал не менее решительно защищать русское правительство. Джордж Кеннан, а это был именно он, расходился с докладчиком в частностях и по существу. Русское правительство, говорил он, не менее демократично и либерально, чем американское. Кеннан считал завышенными приводимые Армстронгом данные о числе сосланных в последний год царствования Александра II (и в этом был прав) и приводил другие данные (явно заниженные), взятые из официальной русской статистики. Возникшая полемика выплеснулась на страницы газет, большинство из которых разделяло точку зрения Кеннана.

События в России, борьба «Народной воли» с самодержавием привлекали на Западе все большее внимание. Потому и «проблема ссылки» приобрела такое значение, что даже на международных тюремных конгрессах в Лондоне (1872), в Стокгольме (1878), Риме (1885) ставились специальные доклады о ней, в том числе о политической ссылке в России, тем более, что в последней четверти XIX в. ссылка практиковалась только во Франции и в России».

А в Америке продолжалась газетная шумиха вокруг полемики Кеннана с Армстронгом. Кто из них прав? Общественность ждала ответа. И тогда солидный нью-йоркский журнал «The Century Illustrated Monthly Magazine» («Ежемесячный иллюстрированный журнал века»), или просто «Сенчури», решил послать специальную экспедицию в Россию для беспристрастного исследования темных и светлых сторон русской жизни.

Армстронг поехать не может, хотя бы потому, что его теперь не пустит царское правительство. А вот кандидатура Кеннана подходит больше. Он защищает царское правительство, состоит в наилучших отношениях с русским посольством в Вашингтоне. Его авторитет исследователя и публициста признан в литературном и научном мире.

В Семипалатинске состоялась первая встреча Кеннана с политическими ссыльными. Они попали в Сибирь без всякого судебного разбирательства по приказу министра внутренних дел и с одобрения царя. Более того, как оказалось, эти люди не являются «опасными заговорщиками». Они попросту считались «неблагонадежными», т. е. были связаны с запрещенными обществами, принимали участие в студенческих беспорядках. И вот теперь они испытывают большую нужду и лишения, так как назначенного им казной пособия едва ли достаточно, чтобы избежать голодной смерти. В довершение он посетил одного молодого ссыльного, некоего Лобановского, который зарабатывал на хлеб тем, что разрисовывал занавес для городского театра.

Кеннан записал в свой путевой дневник: «...Я увидел перед огромным четырехугольным холстом, занимавшим целую стену, белокурого молодого человека лет 30, одетого в костюм из коричневого полотна и державшего в одной руке кисть, а в другой палитру с свежерастертыми красками. Его крепкая фигура была хорошо сложена и статна, движения изобличали человека образованного; у него были ясные голубые глаза; густые белокурые волосы непокорными прядями падали на высокий лоб; русая борода придавала его лицу мужественность и достоинство; он производил впечатление добросердечной и легковозбуждающейся, но в то же время гармоничной личности с сильным характером. Во всяком случае, лицо это не соответствовало моему представлению о нигилисте и произвело на меня крайне приятное впечатление» (Дж. Кеннан, 1906е).

Такое же приятное впечатление оставили в душе американского публициста и друга Лобановского, с которыми он также познакомился. В них не было и намека на эксцентричность и кровожадность, зато они поражали образованностью, разнообразием интересов, приветливостью.

Еще в начале своего путешествия Кеннан обращает внимание на то, что «у всех ссыльных, несмотря на нищенскую обстановку, были собственные письменные столы, книги и периодические издания...».

Таким образом, маленькому городку Семипалатинску суждено было стать поворотным пунктом – и не только в сибирской «одиссее» Кеннана, но и во всей его жизни. Здесь он вынужден был признаться себе, что если все нигилисты похожи на тех, с кем он познакомился в Семипалатинске, то ему придется коренным образом изменить свои взгляды (Дж. Кеннан, 1906 f). И в дальнейшем, повстречав несколько сот живых нигилистов, а заодно познакомившись с представителями противоположного лагеря, Кеннан во всеуслышанье заявил о полном и безусловном превосходстве первых над вторыми и о своей солидарности с делом русской свободы.

Путешествуя по городам Казахстана, Кеннан и его друг-фотограф Фрост имели возможность близко наблюдать жизнь политических ссыльных и со многими у них завязывались дружеские отношения. Знакомств в этой среде Кеннан насчитывал «более чем 500» (Дж. Кеннан, 1906 g). Благодаря им, в первую очередь, и произошла, очевидно, переоценка ценностей в сознании Джорджа Кеннана.

В 1882 году в Лондоне вышла книга английского миссионера Генри Лэнсдейла «По Сибири» – совершенно апологетическое произведение. По утверждению одной английской газеты, автор «на все смотрел сквозь розовые очки русских чиновников» (Дж. Кеннан, 1906 h).

Выходит, важно – как, какими глазами смотреть на факты. Важно умение собрать их столько, чтобы можно было делать действительно серьезные выводы. Важно не упускать детали, которые порой так красноречивы.

В распоряжении Кеннана «была масса ценных материалов, добытых конфиденциально или от либеральных чиновников, или через политических ссыльных». Характерно, что с первых дней пребывания в России американец пользовался поддержкой и дружеским участием многих людей, различных по

своим политическим взглядам и социальному положению.

Администрация и ссыльные стали снабжать, причем каждая сторона в своих интересах, путешественников рекомендательными письмами к своим знакомым. Под руководством ссыльных, имевших всюду хорошие связи с местными учреждениями, американцы узнавали то, что ни одному иностранцу нельзя было бы почерпнуть из официальных источников.

В Усть-Каменогорске, например, им вручили не только рекомендательные письма, но и подробный список 700 ссыльных по всей Сибири с указанием их фамилий, возраста и места ссылки. Это был бесценный дар: «Мы не блуждали более в потемках, не подвергались опасности раскрыть тайную цель нашей поездки людям, которые могли бы нас предать правительству, – писал автор «Сибири и ссылки», – а, напротив того, в каждой деревне, в каждом городе мы уже заранее знали то лицо, к которому нам следовало обращаться за необходимыми сведениями и которому мы могли спокойно доверить нашу тайну».

«Русская» часть архива Кеннана, как уже отмечалось, находится в Нью-Йоркской публичной библиотеке. Она содержит более семисот рукописей, среди которых особую ценность представляют тюремные дневники и биографические заметки политических ссыльных, большое эпистолярное наследие, в том числе письма русских писателей, издателей, революционеров, значительное количество периодических изданий, 650 книг и брошюр и около 500 фотографий.

Разумеется, эта бесценная коллекция не могла быть сразу вывезена из Сибири целиком, Кеннан собирал ее многие годы по мере прохождения своего «русского университета».

Целый год Кеннан потратил на то, чтобы привести в порядок привезенные из России материалы. Он разбирал бумаги, раскладывая их по папкам или конвертам, составлял предметный указатель из десяти тысяч карточек ко всем своим дорожным записным книжкам, «Сибирской газете», «Восточному обозрению» и различным документам и мемуарам, вывезенным из Сибири.

Люди, близко знавшие американского публициста, свидетельствовали, что доскональное знание материала всегда было для него обязательным условием, без которого он не мог приступить к работе.

Но не точность ради точности побудила Кеннана к столь длительной и основательной подготовке. За время поездки в Сибирь он убе-

дился в ошибочности своего первоначального предвзятого взгляда и, видимо, уже не решался что-либо утверждать или отрицать без тщательного исследования, сопоставления и проверки. Очевидно также, что сознавая всю значительность затронутого предмета, автор будущей книги не мог не предвидеть и ожидающие его баталии, которые нужно было встретить во всеоружии.

Первый камень в основание этой книги был заложен в мае 1888 года, когда в XXXIV томе журнала «Сенчури» появилось авторское предисловие к «Сибири и ссылке» и начальная глава – «Через русскую границу». С тех пор новые главы следовали каждый месяц, вплоть до ноября следующего, 1889 года. Кстати, в комментариях к различным изданиям, где упоминается или цитируется «Сибирь и ссылка», время рождения ее журнального варианта определяют и иначе. Встречаются 1887-1889, 1888-1890, 1889-1891 гг. Такие хронологические неурядицы объясняются довольно просто. Еще находясь на полпути к читателю, американский публицист опубликовал в «Сенчури» так называемую предварительную серию из шести больших статей – своего рода прелюдию к «Сибири и ссылке». В ней он показал некоторые темные стороны русской жизни, объяснил, почему в России существуют подпольные организации и терроризм, рассказал, как обращаются с политическими заключенными перед отправкой в Сибирь. Эта предварительная серия должна была лишь подготовить американских читателей к восприятию книги в целом, но поскольку в содержании статей много общего с основной серией, их иногда включают в ее состав. Отсюда и путаница в датах.

Итак, журнальный вариант книги Кеннана – это 19 статей, опубликованных в 1888-1889 гг. Впоследствии, в 1890-1891 гг., к ним добавились еще четыре, и каждая явилась открытием для американской публики и ощутимым ударом по царизму.

Как бы ни был велик тираж «Сенчури» в пору публикации «Сибири и ссылки», а он достиг небывалой для тех лет цифры – 200 тысяч экземпляров, фактических читателей журнала было намного больше. По утверждению самого Кеннана, его статьи прочли 1,5-2 млн. человек. Сообщая об этом своим русским друзьям, американец с гордостью отмечал, что получает «сотни писем со всех концов Соединенных Штатов с выражением сочувствия русским революционерам и ненависти к царскому правительству».

Первое отдельное издание «Сибири и ссылки» в двух томах вышло в свет в Нью-Йорке в декабре 1891 года. Тогда же книга была переиздана в Лондоне, тысячу страниц текста и свыше двухсот иллюстраций. В приложении – список литературы (261 наименование), хроника «деяний» русской цензуры и многочисленные документы. Ныне оба эти издания (они идентичны) можно увидеть только на полках очень крупных библиотек.

«Сибирь и ссылка» была переведена на все основные европейские языки.

Первые переводы начали появляться еще до выхода в свет отдельного издания и расходились, как правило, очень быстро. Потребность в этой книге была такова, что в Австрийской Польше, например, она трижды переиздавалась. Большое распространение «Сибирь и ссылка» получила и в Германии, где в начале 90-х годов почти одновременно были опубликованы четыре разных перевода. Огромным успехом произведение американского публициста пользовалось в Болгарии. Здесь в 90-е годы вышло пять переводов. Отзывы о них появились на

страницах местной печати. И только в царской России книга Кеннана оставалась «безусловно запрещена».

### Заключение

Резюмируя книгу Дж. Кеннана «Сибирь и ссылка», необходимо отметить, что она ценна для нас тем, что в ней содержатся сведения и о тех людях, политических ссыльных в Семипалатинске, с которыми был в дружных теплых отношениях Абай Кунанбаев. Научное значение материалов, содержащихся в книге американского публициста и журналиста Джорджа Кеннана «Сибирь и ссылка», позволили значительно расширить сведения о жизнедеятельности политических ссыльных. Данный труд Дж. Кеннана вызвал в свое время глубокое недовольство правящих кругов России и получил резонанс во всем мире. На наш взгляд, главную ценность для современной исторической, филологической науки и истории журналистики представляют сведения о жизни казахов, собранные иностранным автором.

### Литература

- 1 Daniloff N. George Kennan and the Challenge of Siberia // *Demokratizatsiya*. – 1999. Vol. 7, No. 4. – P. 601–612.
- 2 Григорьев, А.А. Кеннан Джордж / А. А. Григорьев // *Енисейский энциклопедический словарь*. – Красноярск: Русская энциклопедия, 1998. – С. 264.
- 3 Hundley H. George Kennan and the Russian Empire: How America's Conscience Became an Enemy of Tsarism. Kennan Institute Occasional Paper # 277.
- 4 Kennan G. *Vagabond Life: The Caucasus Journals of George Kennan*. ed. Frith Maier, with contributions by Daniel C. Waugh. Seattle, 2002.
- 5 Kennan George. *Tent life in Siberia, and adventures among the Koraks and other tribes in Kamtchatka and Northern Asia*. – N.Y., G.P. Putnam & sons; L., S. Low, son & Marston, 1870. – 425 p.
- 6 Кеннан Дж.. *Сибирь и ссылка*. – СПб., 1906. – Т. 1-2. – С. 1, 81, 140, 94, 96.
- 7 Ковалев, В. В *Сибирь за правдой* / В. Ковалев, Л. Ермолаева // *Енисей*. – 1986. – №3. – С. 71-78.
- 8 *Кочевая жизнь в Сибири [1864-1867]: Приключения среди коряков и других инородцев: Пер. с англ. Источник(и):* СПб.: Изд. И.И. Иванова, 1872. – 384 с.
- 9 Smith-Peter Susan. *The Siberian letters of George Kennan the elder, 1866–1867*. Washington, D.C.: Woodrow Wilson International Center for Scholars; Kennan Institute Occasional Paper Series #310, 2016.
- 10 Stults T. George Kennan: Russian Specialist of the 1890s // *The Russian Review*. 1970. Vol. 29, No. 3. P. 275–285.
- 11 Travis F. *George Kennan and the American-Russian Relationship, 1865–1924*. Athens, OH, 1990.
- 12 Ватин, В. Кеннан в Минусинске / В. Ватин // *Сиб. записки*. – 1916. – №3. – С. 71-93.
- 13 Wrobel D. Considering Frontiers and Empires: George Kennan's Siberia and the U.S. West // *Western Historical Quarterly*. 2015. Vol. 46. P. 285–309.
- 14 Есмагамбетов К.Л. *Казахстан в трудах западноевропейских авторов*. Алма-Ата, 1979.
- 15 Юшак Е.В. *Крайний Северо-Восток России глазами иностранца (на примере работы Дж. Кеннана «Кочевая жизнь в Сибири») // Современная филология: теория и практика. Материалы XXI международной научно-практической конференции*. Изд-во: Научно-информационный издательский центр «Институт стратегических исследований». Москва, 2015.

### References

- 1 Daniloff N. George Kennan and the Challenge of Siberia // *Demokratizatsiya*. 1999. Vol. 7, No. 4. P. 601–612.
- 2 Grigoriev, A.A. (1998) Kennan George // *Enisey encyclopedic dictionary*. – Krasnoyarsk: Russian Encyclopedia, 1998. – P. 264.

- 3 Hundley H. George Kennan and the Russian Empire: How America's Conscience Became an Enemy of Tsarism. Kennan Institute Occasional Paper # 277.
- 4 Kennan G. Vagabond Life: The Caucasus Journals of George Kennan. ed. Frith Maier, with contributions by Daniel C. Waugh. Seattle, 2002.
- 5 Kennan George. Tent life in Siberia, and adventures among the Koraks and other tribes in Kamtchatka and Northern Asia. – N.Y., G.P. Putnam & sons; L., S. Low, son & Marston, 1870. – 425 p.
- 6 Kennan George (1906) Sibir' i ssylka [Siberia and the Exile System]. SPb., 1906. – Т. 1-2. – Pp. 1, 81, 140, 94, 96.
- 7 Kovalev, V.V. (1986) Sibir' za pravdoy [In Siberia for the truth] // // Yenisey. – 1986. – No3. – S. 71-78.
- 8 Kochevaya zhizn' v Sibiri [1864-1867]: Priklyucheniya sredi koryakov i drugikh inorodtsev [Tent life in Siberia, and adventures among the Koraks and other tribes in Kamtchatka and Northern Asia.] SPb.: Izd. I.I. Ivanova, 1872.
- 9 Smith-Peter Susan. The Siberian letters of George Kennan the elder, 1866–1867. Washington, D.C.: Woodrow Wilson International Center for Scholars; Kennan Institute Occasional Paper Series #310, 2016.
- 10 Stults T. George Kennan: Russian Specialist of the 1890s // The Russian Review. 1970. Vol. 29, No. 3. P. 275–285.
- 11 Travis F. George Kennan and the American-Russian Relationship, 1865–1924. Athens, OH, 1990.
- 12 Vatin, V. (1916) Kennan v Minusinske [Kennan in Minusinsk] // Sib. zapiski. – 1916. – No3. – S. 71-93.
- 13 Wrobel D. Considering Frontiers and Empires: George Kennan's Siberia and the U.S. West // Western Historical Quarterly. 2015. Vol. 46. P. 285–309.
- 14 Yesmagambetov K.L. (1979) Kazakhstan v trudakh zapadnoyevropeyskikh avtorov [Kazakhstan in the writings of Western European authors]. Alma-Ata, 1979.
- 15 Yushchak Y.V. (2015) Krayniy Severo-Vostok Rossii glazami inostrantsa (na primere raboty Dzh. Kennana «Kochevaya zhizn' v Sibiri») [Extreme North-East Russia through the eyes of a foreigner (based on the work of G. Kennan «Tent life in Siberia») //Modern Philology: Theory and Practice. Materials of the XXI International Scientific and Practical Conference. Publishing House: Scientific and Information Publishing Center «Institute for Strategic Studies». Moscow, 2015.